6月14日刊 
題：1999 A-Level
　　經濟科卷二宏觀解碼（上） 

資料整理：李少英 

引言：
　　早前分析了九九年高級程度會考經齊科卷一的試題，今次本版請來瑪利曼中學的經濟科老師 Raymond Kwok 為大家解答經濟科卷二的試題。本版一連三天，刊出各題的參考答案，各位中六同學，請密切留意。 

內文：
　　因版權的關係，本版不能刊登或透露試題的內容，各位同學如想知道試題內容便要向師兄、師姐借閱試卷了。 

乙部
1.（a）： 
．在勞工市埸裏，資訊並不完全流通 
．因此有工人會作第一次找尋工作或正常轉職 －－摩擦性失業 
．經濟的結構性轉型所引致的工人轉職 －－ 結構性失業 
．在現行勞工市埸的工資水平中有職位空缺的存在，但工人卻不願意接受這個工資水平；他們希望能夠尋找到比現行工資水平更高的工作，因此這種失業是自願的 
．當只有以上兩種失業的情況出現時，這種失業將被視作自然失業 
．摩擦性失業率加結構性失業率等於自然失業率 
．由於在現實中，勞工市埸缺乏完全流動的資訊，所以上述的兩種失業皆不能避免，因此這是「自然」的 

1.（b）： 
．當失業的出現是由於總需求不足，將會出現周期性失業 
．在現行勞工市埸的工資水平中沒有職位空缺的存在，但工人卻願意在這個工資水平下接受工作；由於沒有職位空缺，所以他們不能夠找到工作，因此這種失業是不自願的 
．工人失業並不是由於他們正在找尋比現行市埸工資水平更高的工作 
．由於只要有足夠的總需求，上述的失業就不會存在，所以這種失業是可以避免的；因此這種失業是「非自然」的 

2.（a）：（圖一）


．不能夠。當減稅與政府支出減少的數額相同時： 
．減稅將會令 IS 線向右移；其水平的右移幅度為：△Tax×（-MPC/1-MPC） 
．政府支出的減少將會令 IS 線向左移；其水平的左移幅度為：△G×（1/1-MPC） 
．由於 -MPC/1-MPC 的絕對值比 1/1-MPC 的絕對值為少，所以 IS 線右移的水平幅度將少於其左移的水平幅度，因此 IS 線最終會向左移 
．所以均衡收入（即產出）與就業人數都會下降 

2.（b）：（圖二）
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．減稅會令IS 線向右移 
．貨幣供應的增加（即貨幣擴張）也會令 LM 線向右移 
．在沒有其他（財政）變數轉變的情況下，均衡收入（即產出）與就業人數都會上升 
．而均衡利率的轉變則要視乎兩線右移幅度的比較 

3.（a）： 
．基本凱恩斯模式假設投資函數不受利率影響，即投資額與利率沒有關係 
．因此計劃投資等於計劃儲蓄的這個條件足以決定均衡產出 
．儲蓄函數指出儲蓄額與產出成正比，因此只須有一個變數（即產出）即可決定均衡產出 
．亦即只有一個產出水平可令計劃投資等於計劃儲蓄 
．當從物品市埸決定了均衡產出之後，即可決定利率；換言之，在決定均衡產出時，可以完全不理會利率或貨幣市埸的情況 
．IS-LM 模式則假設投資與利率有一反比的關係，而儲蓄則仍然與產出有一正比的關係 
．因此計劃投資等於計劃儲蓄的這個條件將同時牽涉兩個變數，即產出與利率 
．所以均衡產出與利率將同時由物品市埸與貨幣市埸決定 

3.（b）：（圖三）
[image: image2.jpg]FlE%)

10

LM

k)

WA





．基本凱恩斯模式假設投資函數不受利率影響 
．因此無論利率如何變動，計劃投資的數額都不會受影響 
．在以利率作為縱軸及以產出為橫軸的圖裏（即 IS-LM 模式的圖），IS 線將會是一條垂直線 
．由於儲蓄與與產出成正比，儲蓄函數亦不受利率影響 
．因此只有一個產出水平可令計劃投資等於計劃儲蓄 
．所以只須要知道 IS 線在圖中的位置，則無論 LM 線的位置在哪裏，也可以決定均衡產出 
．這與基本凱恩斯模式很相似，相似的地方在於兩者都不須要貨幣市埸的資料即可決定均衡產出，或決定均衡產出時兩個模式都不須考慮貨幣市埸的情況 
．在 IS-LM 模式裏，LM 線的位置只會影響均衡利率，它對均衡產出的決定完全沒有影響
6月15日刊 
題：1999 A-Level
　　經濟科卷二宏觀解碼（中） 

資料整理：李少英 

引言：
　　今天會為大家講解乙部餘下的題目及丙部第五題及第六題的部分題目。 

乙部
4.（a）

．通貨膨脹是指在某一時期內，普遍價格持續上升 
．假若貨幣供應量增加，對產出的總需求也會增加 
．假若產出的數量不變，則總需求的上升會引致普遍物價上升 
．而若果貨幣供應量持續增加，則普遍物價也會持續上升，因此形成通貨膨脹 
．根據古典貨幣量理論，MV＝PY 
．M 代表貨幣供應量，V 代表貨幣流通速度，P 代表普遍物價，Y 代表實質產出 
．假設貨幣流通速度不變；而在完全就業的情況下，實質產出也不變 
．因此貨幣供應量的增長率將等於物價的升幅 
．只要貨幣供應量持續上升，通脹就會出現；因此只須要貨幣市埸的因素轉變，就算物品市埸或實質產出沒有轉變，通脹也可以出現 

4.（b）

．在低於完全就業下，貨幣量理論是：MV＝PY 
．假設貨幣流通速度不變 
．因此貨幣供應量的轉變幅度，將會等於物價的轉變幅度與實質產出的轉變幅度的和 
．假若貨幣供應量不變，貨幣供應量的轉變幅度將等於零 
．而如果實質產出下降，實質產出的轉變幅度將會是負數 
．因此物價的轉變幅度必然是正數 
．假若實質產出持續下降，由於相對地有太多貨幣用作購買太少的實質產出，這將會「引致」通脹 
．因此在貨幣供應量沒有轉變的情況下，只要有實質因素的轉變，也可以「引致」通脹 

4.（c）

．在不完全就業情況下，假若貨幣流通量及名義上的貨幣供應量不變，則 MV＝PY 
．當貨幣需求等於貨幣供應時，貨幣市埸將可達致均衡 
．假若實質產出下降，交易性的貨幣需求將會下降。這會令貨幣市埸出現不均衡 （即出現貨幣超額供應） 
．假若實質產出下降，根據貨幣量理論，普遍物價將會上升（即（b）部的答案） 
．因此實質貨幣供應量（即以購買力量度的貨幣供應）將會下降 
．這樣將可令貨幣市埸回復均衡狀態 
．因此由實質產出轉變所引致的通脹也可同時影響著交易性貨幣需求，而交易性貨幣需求是貨幣市埸的其中一個因素 
．所以由實質產出轉變所引致的通脹也可以視為一種「貨幣現象」 

丙部
5.（a）

．本地生產總值（GDP）是指在一特定的期間內，由某一經濟體系裏的常住生產單位所製造的最終產品或服務的市價總值 （未扣除固定資本消耗） 
．本地居民生產總值或國民生產總值（GNP）是指在一特定的期間內，在某一經濟體系裏屬於本地居民的生產要素所製造的最終產品或服務的市價總值 
．GNP ＝GDP ＋本地居民自外地收取的生產要素所得－支付給非本地居民的生產要素所得 
＝GDP＋淨外地生產要素所得 
．因此兩者的分別在於淨外地生產要素所得 
．若兩者相等，也不必為封閉的經濟 
．在一開放的經濟體系裏，假若本地居民自外地收取的生產要素所得，等於支付給該經濟體系的非本地居民的生產要素所得，即淨外地生產要素所得等於零，GNP 也可以等於GDP 

5.（b）（i）

．由於這些輸入的勞工為該經濟的常住生產單位工作，並付出了生產力，因此這些常住生產單位將生產更多的產出，所以GDP必會上升 
．因 GNP＝GDP＋本地居民自外地收取的生產要素所得－支付給非本地居民的生產要素所得 
＝GDP＋ 淨外地生產要素所得 
．假如淨外地生產要素所得不變，當 GDP 上升時，GNP 也必然會上升 
．由於該些輸入的外來勞工在該經濟體系居住少於一年，因此他們並不是該經濟體系的本地居民，所以他們的收入並不會計算在該經濟體系的本地居民生產總值 
．這些輸入的勞工會將他們從該經濟體系所賺取的部分（甚至全部）收入匯往他們的祖國，因此支付給非本地居民的生產要素所得必會上升， 這會引致 GNP 下降 
．所以最終不能肯定 GNP 會上升或下降。假若因為 GDP 上升所引致的 GNP 上升，是大於因為支付給非本地居民的生產要素所得的上升而引致的 GNP 下降，則 GNP 最終會上升；反之亦然 

5.（b）（ii）

．GDP可升、可降，也可不變 
．當輸入外來勞工而引致一些本地工人失業時，由於本地工人所付出的生產力有所下降，因此GDP也會下降 
．但當輸入的外來勞工為該經濟體系的常住生產單位工作，及生產而付出生產力時，GDP則會上升 
．若外來勞工的生產力高於因輸入外來勞工而失業的工人的生產力時，GDP會上升；若前者低於後者，則GDP會下降；若前者等於後者，則GDP將不變 

6.（a）（i） 

．已知：$B1 ＝ $C1＋$D1 
$A1 ＝ $C2 ---＞ $A0.5 ＝ $C1 
$A1 ＝ $D1.5 ---＞ $A0.67 ＝ $D1 
．所以：$B1 ＝ $A0.5＋$A0.67 
$B1 ＝ $A1.167 or $A7/6 
$A1 ＝ $B0.857 or $A6/7 

6.（a）（ii）

．由於在市埸裏，$A1只值 $B0.857，因此若固定的匯率是 $A1 ＝ $B1，$A i 的價值將會被高估
6月16日刊 
資料整理：李少英 

題：1999 A-Level
　　經濟科卷二宏觀解碼（下） 

引言：
　　今天是最後一天為大家講解九九年經濟科卷二的宏觀經濟試題，今天提供丙部餘下的題目。 

丙部
6.（b）

．假若 $C 和 $D 在外匯市埸匯價的波幅很大，引致 $B 匯價的波幅也很大，則 $A 與 $B 之間的固定匯率將會受到衝擊；即 $A 與 $B 的市埸匯價將會與它們的固定匯價有所偏離 
．若甲國擁有大量丙國和丁國的貨幣儲備，使甲國有足夠外匯儲備在外匯市埸作出干預，則 $A 與 $B 之間的固定匯價將可維持；或 
．若 $C 對 $A 的匯價轉變對其固定匯率的影響，剛好被 $D 對 $A 的匯價轉變對其固定匯率的影響抵銷，則 $A 與 $B 之間的固定匯價亦可維持 
．因此，一種貨幣與多種外幣掛勾時，其固定匯率受某單一貨幣匯價波動的影響，也有可能完全被另一貨幣匯價波動所抵銷，因而可以不對其固定匯率構成任何壓力 

6.（c）（i）

．若有更多貨幣被列入該籃子內，其固定匯率受單一貨幣匯價波動而衝擊的機會也愈少 
．即與愈多貨幣掛勾，受某單一貨幣匯價波動而衝擊的機會也愈少 
．而中央銀行需要干預外匯市埸以維持固定匯率的機會也愈少 

6.（c）（ii）

．在一個對外開放的經濟裏 
．她可能與不同的貿易夥伴有不同的貿易數量及價值 
．外幣的需求是一種由需要作國際貿易及投資而衍生出來的需求 
．將不同的比重加在不同的貨幣裏，將可反映出這些不同的經濟體系與採用固定匯率的那個經濟體系，在貿易關係上不同的重要性 

7.（a）

．由於長者預期剩餘可作消費的日子相對地比青年短，因此若收入有同樣數量的上升，他們也會比較樂意將較多的額外收入用作消費 

7.（b）（i）

．每位青年交稅 100（已知 t＝ 100）。總共有 400 位青年，因此總稅項支出是 400×100＝40,000 
．平衡預算的條件是：所有青年的支付的稅款等於所有長者的轉移支付 
．因此總轉移支付也是 40,000 
．總共有 100 長者，因此每位長者可得40,000÷100＝400 的轉移支付 
．因此 tr＝400 

7.（b）（ii）

tr＝400, t＝100；yd1＝y1－100；yd2＝400 
c1＝10＋0.75 （y1－100）＝10＋0.75y1－75＝－65＋0.75y1 
c2＝20＋0.9 （400）＝20＋360＝380 
C＝400 （c1）＋100 （c2） 
C＝400 （－65＋0.75y1）＋100 （380） 
C＝－26,000＋300y1＋38,000 
C＝12,000＋300y1 
c＝C÷總人口 
c＝12,000＋300（y1）/500 
c＝24＋0.6y1 

7.（b）（iii）

．當沒有這項社會保障制度，t＝tr＝0 
yd1＝y1－t＝y1 
yd2＝tr＝0 


c1＝10＋0.75 （y1－0）＝10＋0.75y1 
c2＝20＋0.9 （0）＝20 
C＝400 （c1）＋100 （c2） 
C＝400 （10＋0.75y1）＋100 （20） 
C＝4,000＋300y1＋2,000 
C＝6,000＋300y1 

c＝C÷總人口 
c＝6,000＋300（y1）/500 
c＝12＋0.6y1 

7.（c）（圖一）
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．在基本關閉的凱恩斯模式中，消費及儲蓄都與產出成正比，即C＝Ca＋cYd , S＝－Ca＋sYd 
．若提供該種社會保障制度，消費函數將會向上移，而其斜率則不變 
．因此總體產出及總體消費都會上升 
．由於計劃投資值等於零，而計劃投資等於計劃儲蓄是一個必須的均衡條件，所以無論在舊或新的均衡點中，總體投資與總體儲蓄也是等於零
